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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

Θεώρηµα Rolle-ΘΜΤ 

   

« Η θέα από το Θ.Μ.Τ. είναι συναρπαστική! » 

 

 

 

Θέµα 1 

 Η συνάρτηση f  είναι παραγωγίσιµη στο R και η f’είναι συνάρτηση «1-1». Να δειχθεί 

ότι η καµπύλη y=f(x) δεν έχει  µε κάθε εφαπτοµένη της άλλο κοινό σηµείο εκτός από 

το σηµείο επαφής. 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 2 

 Αν η συνάρτηση  f είναι παραγωγίσιµη στο R να δειχθεί ότι υπάρχει αριθµός θε(0,1) 

ώστε για h>0 να ισχύει: 

f’(x+θh)=
h

xfhxf )()( −+
     

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 3 

  Αν ν ν-1 02 1
α α αα α

+ +.....+ + + =0,  ν
ν+1 ν 3 2 1

∈Ν*
, να αποδείξετε ότι η εξίσωση                                           

ανx
ν
+ αν-1x

ν-1
 +…..+ α2x

2
 + α1x + α0 = 0, έχει µια τουλάχιστον ρίζα στο (0,1). 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 4 

Σε καθεµία από τις παρακάτω ερωτήσεις να σηµειώσετε τη σωστή απάντηση, 

αιτιολογώντας την επιλογή σας. 

 

1. Η συνάρτηση 3f (x) x 12x= −  ικανοποιεί στο 0, 2 3 
   τις υποθέσεις του 

θεωρήµατος του Rolle. Το σηµείο ( )ξ 0,2 3∈  στο οποίο µηδενίζεται η παράγωγος 

είναι: 

    Α. 
2

3
        Β. 

2

2
        Γ. 1        ∆. 2        Ε. 2 . 

2. Η συνάρτηση [ ]π 3π
f : , 1,1

2 2

  → −  
 µε f (x) συνx=  ικανοποιεί τις υποθέσεις του 

θεωρήµατος του Rolle. Το σηµείο 
π 3π

ξ ,
2 2

 ∈ 
 

 στο οποίο µηδενίζεται η παράγωγος 

είναι: 

    Α. 
2π

3
        Β. 

5π

6
        Γ. π         ∆. 

7π

6
       Ε. 

5π

4
. 

3. Η συνάρτηση 
2

x αx
f (x)

x 2

−
=

+
 ικανοποιεί στο [ ]0,4  τις υποθέσεις του θεωρήµατος 

του Rolle. Το σηµείο ( )ξ 0,4∈  στο οποίο µηδενίζεται η παράγωγος είναι: 

    Α. 
4

3 1+
        Β. ( )2 3 1+         Γ. ( )3 2 1−         ∆. ( )4 3 1+        Ε. 2 2 1+ . 

4. Ποια από τις παρακάτω συναρτήσεις ικανοποιεί τις υποθέσεις του θεωρήµατος του 

Rolle στο διάστηµα που δίνεται: 

    Α. f (x) x=  στο [ 1,1]−        Β. f (x) εφx=  στο [0,π]      Γ. f (x) ηµ2x=  στο [0,π]  

    ∆. f(x) x 1 1= − +  στο [ 2, 4]−           Ε. 
x

f (x)
x

=  στο [0,1] . 

5. Η συνάρτηση 2f (x) αx βx γ= + +  ικανοποιεί στο [ ]1 2x , x  τις υποθέσεις του 

θεωρήµατος του Rolle. Το σηµείο ( )1 2ξ x , x∈  στο οποίο µηδενίζεται η παράγωγος 

είναι: 

    Α. 1 2x x+         Β. 1 22x x+         Γ. 1 23x x

2

+
        ∆. 1 22x x⋅        Ε. 1 2x x

2

+
. 

                                                                        

Απάντηση: 
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Θέµα 5 

Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο [ ]α,β  και ισχύει 
α

f (α) f (β) ln
β

 
− =  

 
 µε 

0 α β< < . Να δείξετε ότι: 

(i) Η συνάρτηση g(x) f (x) ln x= −  ικανοποιεί στο [α,β]  τις υποθέσεις του 

θεωρήµατος του Rolle . 

(ii) Υπάρχει ένα τουλάχιστον ( )ξ α,β∈  τέτοιο ώστε 
1

f (ξ)
ξ

′ = . 

 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 6 

 

Αν η εξίσωση 4 3 2x αx βx 8x 5 0+ + + + =  έχει τέσσερις ρίζες πραγµατικές και άνισες, 

να δείξετε ότι 2 8
α β

3
> . 

Απάντηση: 
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Θέµα 7 

 

 Η συνάρτηση f είνπαραγωγίσιµη στο διάστηµα [1, e]  µε 0 f (x) 1< <  και f (x) 0′ ≥  

για κάθε x [1,e]∈ . Να δείξετε ότι υπάρχει µόνο ένας αριθµός 
o

x (1,e)∈  τέτοιος ώστε 

o o o o
f (x ) x ln x x+ = . 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 8 

Η συνάρτηση f είναι συνεχής στο [0,1] , παραγωγίσιµη στο (0,1)  και f (0) f (1) 0= = . 

Να δείξετε ότι η εξίσωση 
f (x) f (x)

0
ηµx συνx

′
− =  έχει µια τουλάχιστον ρίζα στο (0,1) . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 9 

 

 Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο R  µε f (2) 0= . Να δείξετε ότι υπάρχει 

ξ R∈  τέτοιο ώστε η εφαπτοµένη της 
f

C  στο σηµείο ( )M ξ, f (ξ)  να τέµνει τον άξονα 

xx′  στο σηµείο P(2ξ, 0) . 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 10 

 

      Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο διάστηµα [0,2], παραγωγίσιµη στο (0,2) µε 

f(0)=  f(2) , να αποδειχθεί ότι υπάρχουν δύο τουλάχιστον σηµεία α, β∈(0,2) τέτοια 

ώστε: f ΄(α) + f ΄(β) = 0. Να ερµηνεύσετε γεωµετρικά το συµπέρασµα. 

                                    

 

Απάντηση: 
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Θέµα 11 

H συνάρτηση f  είναι συνεχής στο ( )1,5 , παραγωγίσιµη στο [ ]1,5  και  

f (5) f (1) 14= +  . Να δείξετε ότι υπάρχουν ( )1 2ξ ,ξ α,β∈  µε 1 2ξ ξ≠  τέτοια ώστε 

( ) ( )1 2f ξ f ξ 7′ ′+ = . 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 12 

Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο [α,β]  και η f ′  είναι γνησίως αύξουσα. Αν 

f (α) 0 f (β)< < , να δείξετε ότι: 

(i) Υπάρχει γ (α,β)∈  τέτοιο ώστε f (γ) 0= . 

(ii) Ισχύει 
f (α) f (β)

0
α γ γ β

+ <
− −

. 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 13 

 

Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο R  και η f ′  είναι γνησίως φθίνουσα. Να 

δείξετε ότι: 

(i) f (4) f (4) f (3) f (3)′ ′< − <  (ii) f (7) f (6) f (6) f (6) f (5)′− < < −  

(iii) f (0) f (6) f (2) f (4)+ < +  (iv) 3f (2) f (4) 2f (1)> + . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 14 

 

Η συνάρτηση f : R R→  είναι τρεις φορές παραγωγίσιµη και ισχύει  

f (β) β f (α) α+ = +  µε α β< . 

 (i) Να δείξετε ότι υπάρχει ( )ox α,β∈  τέτοιο ώστε of (x ) 1′ = − . 

(ii) Αν υπάρχουν σηµεία ( )1 1A x ,f (x  και ( )2 2B x ,f (x  της fC  µε 1 2 o 1x x x x≠ ≠ ≠   

τέτοια ώστε οι εφαπτόµενες σ’ αυτά της fC  να είναι παράλληλες στην ευθεία ψ x= −  

να δείξετε ότι η εξίσωση f (x) 0′′′ =  έχει µία τουλάχιστον ρίζα. 

 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 15 

 

 Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο (α,β)  και 
x α
lim f (x) β
→

= , 
x β
limf (x) α
→

= . Να 

δείξετε ότι υπάρχει εφαπτόµενη της fC  που είναι κάθετη στην ευθεία ε : x ψ 1 0− − = . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 16 

Έστω συνεχής f : [0,2] R→  µε f ΄(x) ≠ 0 για κάθε x∈(0,2) 

Nα δείξετε ότι:  α) f(0) ≠ f(2)   

 β) Υπάρχει x0∈(0,2) µε 5f(x0)=2f(0)+3f(2) 

γ) Υπάρχουν  ξ1 , ξ2 , ξ∈(α,β) τέτοια ώστε 
1 2

3 2 5

f ( ) f ( ) f ( )
+ =

′ ′ ′ξ ξ ξ
 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 17 

 

1) Η συνάρτηση f: [α,β]→ �  είναι δύο φορές παραγωγίσιµη στο (α,β) και συνεχής  

µε   f(α) =  f(β) = 0.      Να αποδείξετε ότι: 

i) αν υπάρχει x0∈(α,β) µε f(x0)>0, τότε υπάρχει ξ∈  (α,β) τέτοιο, ώστε f ΄΄(ξ)<0, 

ii) αν υπάρχει x0∈(α,β) µε f(x0)<0, τότε υπάρχει ξ∈  (α,β) τέτοιο, ώστε f ΄΄(ξ)>0. 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 18 

 

Αν ισχύουν α< γ<β, και f ΄(γ) = 0 και f (x) θ′′ ≤  για κάθε x∈[α,β], να αποδείξετε ότι 

f (α)+f (β) θ(β-α).′ ′ ≤  

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 19 

α) Αν f ΄ γνησίως αύξουσα στο [α,β] να δείξετε: 
f(β)-f(α)

f (α) f (β)
β-α

′ ′< <  

β) Αν f ΄ γνησίως αύξουσα στο [α,+∞ ) να δείξετε: 
f(x)-f(α)

f (α) f (x)
x-α

′ ′< <  

 

Απάντηση: 
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Θέµα 20 

Έστω η f  είναι συνεχής στο [α,β] , παραγωγίσιµη στο (α,β)  

α) Αν η f ΄ είναι γνησίως αύξουσα στο διάστηµα (α,β) να δείξετε ότι  

α+β f ( ) f ( )
f

2 2

α + β  < 
 

 

β) Αν η f ΄ είναι γνησίως  φθίνουσα στο διάστηµα (α,β) να δείξετε ότι  

α+β f(α)+f(β)
f >

2 2

 
 
 

 

γ)  Αν  f ΄(x)≤ 1 για κάθε x∈(α,β) , f(α)=α  και f(β)=β  να δείξετε ότι  
α+β α+β

f =
2 2

 
 
 

 

 

 

 

Απάντηση: 

 


